
Урок физики по теме:
" Энергия топлива .Удельная теплота
сгорания топлива"
Цель:  Способствовать формированию информационной компетенции учащихся при изучении темы: «Энергия топлива. Удельная теплота 
сгорания топлива» .
ЗАДАЧИ
1) Расширить  знания учащихся о топливе, ввести понятие удельной теплоты сгорания топлива, вывести формулу для расчета количества теплоты, выделяемого при сгорании топлива, сформулировать основные требования к топливу.
2) Продолжить формировать экологическую грамотность, основы безопасности жизнедеятельности.
3) Способствовать развитию умений анализировать, сравнивать, обобщать,    делать выводы, устанавливать связь между элементами содержания ранее изученного материала на уроках химии, географии и физики, наблюдательности  и внимания.
Ход урока
I Организационный момент ( Приветствие, запись домашнего задания)
II. Актуализация знаний учащихся ( взаимопроверка по ответам на доске).Ответы пишут в информационных  листах.
	Физические величины
	ответы

	1. Внутренняя энергия
2. Потенциальная энергия
3. Кинетическая энергия
4. Энергия
5. Работа
6. Количество теплоты
7. Температура
8. Удельная теплоемкость
9. Масса
10. объем 


	1.U,   Дж, U= Ек + Ер
2. Ер , Дж, Ер =mgh
3. Ек,, Дж, Ек= mv2/2
4. Е,  Дж, Е= Ек + Ер
5.А,  Дж
6.Q, Дж, Q = с*m*(t2-t1)  
7. Т, К
8. с, Дж/кг*С, с = Q/ m*(t2-t1)  
9. m,кг, m=ρ*V
10. V, м3, 


II. Объяснение нового материала
 Создание проблемной ситуации (Демонстрационный опыт по теплопроводности металла.)

Вопросы:
1.Почему кнопки отпали? 
2. Почему стержень нагрелся?
3.Откуда взялась энергия?
Вывод: внутренняя энергия топлива превратилась во внутреннюю энергию стержня
 Объявляется тема урока" Энергия топлива. Удельная теплота 
   сгорания  топлива» (записывают в тетрадь). 
Виды топлива (сообщение на доске) заполняют таблицу в информационных картах
Твердое топливо: 
а) естественное — дрова, каменный уголь, антрацит, торф; 
б) искусственное — древесный уголь, кокс и пылевидное, которое получается из измельченных углей.
Жидкое топливо: 
а) естественное — нефть; 
б) искусственное — бензин, керосин, мазут, смола.
Газообразное топливо: 
а) естественное — природный газ; 
б) искусственное — генераторный газ, получаемый при газификации различных видов твердого топлива (торфа, дров, каменного угля и др.), коксовальный, доменный, светильный и другие газы.
Запасы топлива      
 Казахстан обладает разнообразными полезными ископаемыми. Из 105 элементов таблицы Менделеева в недрах Казахстана выявлено 99, разведаны запасы по 70, вовлечено в производство более 60 элементов. Сейчас известно 493 месторождения, содержащих 1225 видов минерального сырья. Казахстан занимает 1 место в мире по разведанным запасам цинка, вольфрама и барита, 2 – серебра, свинца и хромитов, 3 – меди и флюорита, 4 – молибдена, 6 – золота. По объему запасов полезных ископаемых Казахстан занимает 1 место среди стран СНГ по хромовым рудам и свинцу, 2 – по запасам нефти, серебра, меди, марганца, цинка, никеля и фосфорного сырья, 3 – по газу, углю, золоту и олову. По добыче серебра, хромитов, свинца и цинка республика занимает 1 место, 2 – по добыче нефти, угля, меди, никеля и фосфатного сырья, 3 – по добыче золота. 
Использование топлива в жизни человека (учитель)
Всегда, когда нам нужно получить некоторое количество теплоты (для того чтобы вскипятить воду, приготовить еду в походе, протопить дом или воспользоваться автомобилем), мы почти автоматически используем газ, дерево, уголь, бензин. А как восполняет свою энергию человек?
Для человека топливо- продукты питания(таблица)
	          Продукты (+)
	          Деятельность (-)

	· Молоко- 3000 кДж
· Мясо  - 7500
· Сахар -17 150
·  хлеб -9000
· Картофель – 4000
· Масло -33 000
· Овощи,фрукты-600-2000
· Яйца - 7000

	            За 1 ч, на 1 кг
· Уроки – 6 кДж
· Зарядка – 16
· Лежание на диване – 4
· Плавание – 30
· Сон – 4
· Ходьба - 15



Что же происходит при сгорании топлива?
Из курса химии вам уже известно, что при сгорании топлива  образуется углекислый газ, а при окислении водорода – водяной пар.
С+О2=СО2+ Q0 теплоты.
Эти продукты сгорания безвредны для человека.
А вот содержание серы и азота в составе топлива приводят к образованию оксидов, вредных для человека и животных.
Даже специально очищенные виды топлива при сгорании выделяют некоторое количество вредных веществ. Вот почему сегодня предъявляются строгие требования к топливу: при его использования должно выделяться минимальное количество вредных продуктов сгорания. Кроме того, предусматриваются специальные меры по улавливанию вредных веществ фильтрами.
При сгорании любых веществ образуются другие вещества-продукты сгорания .Например при сгорании дров остается зола и выделяется углекислый ,угарный и другие газы. Обойтись без продуктов сгорания нельзя, но нужно из всех горючих веществ выбрать т.е , продукты сгорания которых не наносят вреда человеку и окружающей среде .Такое топливо –экологически чистое. К сожалению этому требованию в полной мере удовлетворяет только водород.
Вопрос: От чего будет зависеть энергия ,выделяемая при сгорании топлива?
Ответы :от массы, рода вещества
Работа с формулой Q=q*m (работа с « магическим» треугольником, у доски ученик)
Q- количество теплоты, q- удельная теплота сгорания топлива, m-масса топлива.
Физический смысл  величины q- удельная теплота сгорания топлива (записывают в тетрадь)
q-  удельная теплота сгорания топлива показывает, какое количество энергии выделится при сгорании 1кг топлива.
I I I. Первичное закрепление материала ( отработка формулы в решении простых задач по вариантам). Пишут только вычисления в информационных  листах.
	1 вариант
	2вариант

	1.Сколько энергии выделится при полнм сгорании:
1. 2кг угля
2.Сколько сгорело нефти если выделилось 8,8*107Дж энергии?
3.При сгорании 2кг топлива выделилось 2*107Дж энергии. Какое топливо сгорело?
	Сколько энергии выделится при полном сгорании:
1.0,5кг дров
2. Сколько сгорело водорода если выделилось 60*107Дж энергии?
3 При сгорании 3кг топлива выделилось 9*107Дж энергии. Какое топливо сгорело?


Ответы 1 вариант: 6,8*107Дж,2кг,дрова; 2вариант: 0,5*107Дж,5кг,антрацит
IV.Решение задачи 
На сколько изменится температура воды, объемом 100 л,  считая, что вся энергия, выделяемая при горении древесного угля массой 0,5 кг идет на нагревание воды?
Q=q*m, Qв=с*m*(t2-t1)  => (t2-t1)  = q*m/ с*mв  , 
(t2-t1)=0,5кг*34*106Дж/кг/4200 Дж/кгС*100кг=40С
V. Рефлексия   Выбери из предложенных рисунков тот, который соответствует твоему настроению после пройденного урока и отметь его
              
	Мне понравилось, 
 я доволен собой.








	Мне всё равно                      
	Мне грустно, я не всё усвоил








